

ПАМЯТИ В.А. ЛЯШЕВА

УДК 811.511.132

*Гуляева Наталья Ивановна
г. Сыктывкар, ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
guljaevan@rambler.ru*

В.А. ЛЯШЕВ – УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ. К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ¹

Аннотация. Статья посвящена памяти известного финно-угроведа и педагога, кандидата филологических наук Владимира Александровича Ляшева. В ней рассматриваются основные этапы жизни и творчества известного коми лингвиста, научно-педагогическая и общественная деятельность.

Ключевые слова: В.А. Ляшев, коми язык, диалектология, лингвистический атлас Европы.

В феврале 2022 года исполнилось 80 лет со дня рождения известного коми лингвиста, финно-угроведа, ученого и педагога, скромного и отзывчивого человека – Владимира Александровича Ляшева.

Он родился 7 февраля 1942 г. в д. Кольёль с. Визинга Сысольского района в семье колхозников. После окончания средней школы (1960 г.) поступил на историко-филологический факультет Коми государственного педагогического института (1960–1964 гг.). Уже тогда Владимир Александрович проявлял большой интерес к родному языку и литературе.

В 1964 г. В.А. Ляшева призвали на военную службу. После возвращения из армии он шесть лет преподавал коми и русский язык в школах Сыктывдинского района (с 1965 по 1966 г. в Пычимской восьмилетней школе, с 1967 по 1971 г. в Шошкинской восьмилетней школе).

¹ Публикация подготовлена в рамках плановой темы НИР «Пермские языки в лингвокультурном пространстве Европейского Севера и Приуралья» (рег. № 121042600252-7).

Но любовь к родному языку привела его в филологическую науку, где В.А. Ляшев проявил разносторонние способности и таланты как ученый и педагог. В 1971 г. он поступил в аспирантуру Коми филиала АН СССР по специальности «финно-угорские языки». Тогда же Владимир Александрович знакомится с В.И. Лыткиным, доктором филологических наук, профессором, всемирно известным финно-угроведом, который стал научным руководителем и сыграл огромную роль в становлении его как ученого. В.А. Ляшев всегда относился с глубокой признательностью и уважением к своему наставнику.

С 1974 по 1987 г. В.А. Ляшев работал научным сотрудником в Институте языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР. С первых дней своей работы в Институте ЯЛИ он активно включается в лингвистические исследования. Сфера его научной деятельности была многогранной: диалектология, фонетика, орфография, лексикология, лексикография, методика преподавания. Особенno значительным является вклад В.А. Ляшева в исследование коми диалектов.

В 1977 г. на заседании специализированного совета по защите диссертаций при Тартуском государственном университете в Эстонии В.А. Ляшев успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук по теме «Фонетико-морфологические особенности вымского диалекта коми языка». Данная работа является наиболее крупной и важной в научном наследии ученого. В ней он осветил особенности фонетики и морфологии вымского диалекта, его связи с соседними диалектами. В исследовании подробно изложена грамматическая структура вымских говоров. Научная работа была написана В.А. Ляшевым на основе богатого полевого материала, собранного в ходе многочисленных диалектологических экспедиций (Ляшев 1977).

В.А. Ляшев одним из первых активно включился в исследование коми диалектов методом лингвистического картографирования, начало которому было положено в конце 70-х гг. XX в. и связано с участием пермских лингвистов в крупном международном проекте «Лингвистический атлас Европы» (ЛАЕ). Исследователь подготовил и предоставил материалы для ЛАЕ по коми-зырянским диалектам.

Научные труды В.А. Ляшева в области лингвогеографического исследования коми языка являются надежной основой для дальнейших изысканий в области ареального исследования коми диалектов, составления диалектологического атласа коми языка (Ляшев 1979, 1987, 1987а; Ljaschev 1990).

В научном наследии В.А. Ляшева также немало работ, посвященных вопросам исторической диалектологии коми языка (Ляшев 1980а; Мурыгин, Королев, Ляшев 1984; Ляшев, 1985, 1987б).

Научную работу В.А. Ляшев успешно совмещал с преподаванием в Сыктывкарском государственном университете на кафедре коми языка и литературы, читал основные курсы и спецкурсы, руководил курсовыми и дипломными работами, сотрудничал с коллегами из Удмуртского государственного университета, выезжал для чтения лекций в Ижевск и Будапешт (1982 г.). В.А. Ляшев всегда с большим удовольствием помогал молодым исследователям, аспирантам, студентам, давал им рекомендации и советы. Ученый внес большой вклад в организацию и проведение XV Всесоюзной конференции финно-угроведов в 1979 г., VI Международного конгресса финно-угроведов в 1985 г.

С конца 1980-х начинается новый этап в творческой деятельности В.А. Ляшева. С 1987 г. он – доцент Института усовершенствования учителей. В 1989 г. в Институте была создана кафедра коми языка, литературы и культуры, которую возглавил В.А. Ляшев. Он руководил разработкой образовательных программ и спецкурсов по коми языку для работников детских садов, неполных, средних школ и ПТУ, посетил много сельских школ, вел открытые уроки.

В целях развития преподавания коми языка русскоговорящим учащимся в 1991 г. В.А. Ляшев написал учебно-методическую работу «Коми язык. Материалы к факультативу по коми языку для общеобразовательных школ и профессионально-технических училищ». Данное пособие предназначается для факультативного преподавания коми языка в старших классах и профессионально-технических училищах. Работа призвана помочь в формировании интереса учащихся к коми языку. Пособие содержит три тематических блока: историко-лингвистический материал, тематический разговорник по мотивам художественного произведения и при-

ложение-справочник по грамматике и лексике коми языка (Ляшев 1991). Но, посвящая больше времени преподавательской и методической работе, Владимир Александрович не забывал и о коми языкознании.

В 1992 г. издается «Словарь антонимов коми языка», написанный в соавторстве с Л.М. Безносиковой. Он содержит около одной тысячи пар антонимов. Антонимические пары иллюстрируются цитатами из художественной, научной, публицистической литературы. Словарь состоит из основной части, содержащей лексические (разнокорневые) антонимы коми языка, двух разделов (раздела однокорневых антонимов и раздела энантиосемов) и указателя антонимических пар, заключенных в основную часть словаря и в раздел однокорневых (грамматических) антонимов (Безносикова, Ляшев 1992).

В 1996 г. опубликован «Школьный этимологический словарь коми языка», над которым В.А. Ляшев работал совместно с известными коми лингвистами Л.М. Безносиковой, Е.А. Айбабиной, Н.К. Забоевой. В словаре рассматривается история свыше 800 коми слов. Для выявления их происхождения приводятся лексические соответствия из других финно-угорских языков. В необходимых случаях представлены параллели из самодийских языков, а также приведены соответствия из языков индоевропейской, алтайской языковых семей. В работе раскрывается происхождение наиболее употребительных коми слов, указывается конкретный период возникновения слова и приводится его предполагаемая древняя форма (ШЭСКЯ 1996).

Долгое время В.А. Ляшев был членом термино-орфографической комиссии при Министерстве по делам национальностей Республики Коми, где вел активную деятельность по внедрению новой коми лексики в язык учебников и методических пособий в средних школах и высших учебных заведениях. Следствием этого явилось практически полное внедрение коми лингвистических терминов в преподавание коми языка в средней школе и вузах вместо заимствований из русского языка и интернациональных слов.

В.А. Ляшев – автор более 80 научных работ: разделов в учебниках и словарях, статей и учебных пособий. Статьи

исследователя были опубликованы в зарубежных, центральных и республиканских изданиях. Владимир Александрович писал для журналов «Советское финно-угроведение», «Финноугристика», сборников научных трудов Института языка, литературы и истории, журнала «Войвыв кодзув», активно печатался в республиканских и районных газетах.

В.А. Ляшев является соавтором многих крупных коллективных изданий, таких как «Коми язык. Энциклопедия», «Республика Коми. Энциклопедия» в трех томах, учебник для национальных школ «Коми кыв» для 8-9 классов и др.

Последние годы жизни Владимир Александрович огромное значение придавал преподавательской работе, словно стремясь как можно больше сил и знаний дать молодому поколению, передать ему свой опыт и энтузиазм.

Владимир Александрович очень любил книги и привозил их из каждой командировки. За все время деятельности им была собрана огромная библиотека, в которой имеются редчайшие книги по финно-угроведению, общему языкознанию и педагогике. После смерти ученого она передана вдовой в научный архив КНЦ УрО РАН.

Еще одним большим увлечением Владимира Александровича была игра на баяне. В компании друзей, на праздниках он мог играть и петь песни часами, а их он знал немало.

В.А. Ляшев обладал легким характером, особенно отличался дружелюбием, отзывчивостью и общительностью. Также он был необычайно трудолюбив, заботлив и полон неиссякаемой энергии. Всегда преданный и примерный семьянин, Владимир Александрович был бесконечно счастлив, когда родились внуки. Он часто их навещал и любил с ними играть.

13 апреля 1999 г. Владимира Александровича не стало...

В.А. Ляшев, будучи человеком чрезвычайно скромным, не был отмечен высшими почестями и наградами, но все же он является подлинной гордостью Института языка, литературы и истории и Института усовершенствования учителей (сейчас Коми республиканский институт развития образования). В.А. Ляшев был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Коми АССР, имел звания «Ветеран труда» и «Отличник народного просвещения».

Самоотверженным тружеником науки, замечательным лектором, добрым и искренним человеком, заботливым мужем, отцом и дедом он останется в благодарной памяти своей семьи, коллег, учеников и всех, кто его знал.

Литература и источники

Безносикова Л.М., Ляшев В.А. Словарь антонимов коми языка. – Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1992. – 288 с.

Ляшев В.А. Фонетико-морфологические особенности вымского диалекта коми языка. Дис. канд. ... филол. наук. – Сыктывкар, 1977. – 267 с. (Научный архив Коми научного центра Уральского отделения РАН. Ф. 5. Оп. 2. Ед. хр. 218).

Ляшев В.А. Опыт картографирования коми диалектологического материала в европейском атласе // Вопросы лексикологии коми языка. – Сыктывкар, 1979. – С. 30–33. (Тр. Института языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР; Вып. 22).

Ляшев 1980а – Ляшев В.А. Диалектное членение древнекоми языка. – Сыктывкар: Коми фил. АН СССР, 1980. – 23 с.

Ляшев В.А. Верхневычегодский диалектный ареал в этногенетическом аспекте // Проблемы этногенеза народа коми. – Сыктывкар, 1985. – С. 45–53. (Труды Института языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР; Вып. 36).

Ляшев В.А. Межъязыковая лингвогеография и вопросы истории коми языков. – 1987. – 19 л. (НА КНЦ УрО РАН. Ф. 5. Оп. 2. Ед. хр. 434).

Ляшев 1987а – Ляшев В.А. К вопросу о диалектном районировании языков // Пермистика: вопросы диалектологии и истории пермских языков: Сб. ст. – Ижевск: Удмуртский гос. ун-т, 1987. – С. 51–55.

Ляшев 1987б – Ляшев В.А. Вопросы коми-зырянского лингвэтногенеза // Сущность, функции и развитие языка. – М.: Наука, 1987. – С. 141–145.

Ляшев В.А. Материалы к факультативу по коми языку для общеобразовательных школ и ПТУ. – Сыктывкар, 1991. – 171 с.

Ляшев В.А., Бараксанов Г.Г. Лингвистический атлас Европы. Первый вопросник – этимология, грамматические комментарии. Второй вопросник синтаксис коми-зырянского языка. – Сыктывкар, 1985. – 315 л. (НА КНЦ УрО РАН. Ф. 5. Оп. 2. Ед. хр. 336).

Ляшев В.А., Насибуллин Р.Ш. Лингвогеографический аспект в пермской лексикологии // Вопросы лексикологии и словообразования коми языка. – Сыктывкар, 1984. – С. 55–66.

Мурыгин А.М., Королев К.С., Ляшев В.А. Миграционный фактор в развитии средневековых культур Северного Приуралья. – Сыктывкар, 1984. – 56 с. (Научные доклады / Коми филиал АН СССР; Вып. 105).

ШЭСКЯ 1996 – Школьный этимологический словарь коми языка / Сост. В.А. Ляшев, Л.М. Безносикова, Е.А. Айбабина, Н.К. Забоева. – Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1996. – 233 с.

Ljaschev W.A. Die Probleme der Komi Sprachgeographie // Материалы VI Международного конгресса финно-угроведов. – М., 1990. – Т. 2. – С. 327–330.